Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola

12. klase 5. ieskaite – MATEMĀTIKA                v., uzv./_____________
/_____kl.
VIENĀDOJUMI UN VIENĀDOJUMU SISTĒMAS

Izpildot darbu, ieteicams izmantot matemātikas centralizētā eksāmena formulu lapu
1. uzdevums (6) Izvēlies pareizo atbildi. Katram uzdevumam iespējama tikai viena pareiza atbilde! Ja par atbildi neder neviens no piedāvātajiem variantiem, atbildē rakstīt E!

I. Ja kvadrātvienādojuma diskriminants D>0, tad kvadrātvienādojumam 

	A ir 2 vienādas saknes
	B  ir 2 dažādas saknes
	C    ir 1 sakne
	D    sakņu nav


II. Vienādojuma [image: image2.png]«
3
o
4
&



 atrisinājums ir 
	A    2
	B   ±2
	C    (
	D     – 1 


III. Ja [image: image4.png]{4173)'
x+5y=3



 , tad [image: image6.png]5x +2y =




	A     7
	B nevar noteikt
	C     13
	D     – 7 


IV. Cik ir x, ja 8% no x ir 2?

	A     20
	B  40
	C     25
	D     32


V. Vienādojuma [image: image8.png]5% - 2%

1000



 atrisinājums ir 
	A     [image: image10.png]



	B  [image: image12.png]10




	C     [image: image14.png]



	D     [image: image16.png]





VI. Vienādojuma [image: image18.png]x?+4x+3=0



 sakņu summa ir 
	A     [image: image20.png]



	B    [image: image22.png]



	C     [image: image24.png]



	D     [image: image26.png]





2. uzdevums (8). Sagrupē vienādojumus pēc to atrisināšanas metodēm

a) [image: image28.png]


;

b) [image: image30.png]2y* —33y*=-16



;

c) [image: image32.png]cos?x — sin?:




;

d) [image: image34.png]lg°x—lgx




e) [image: image36.png]4.2 +7-2% -2




;

f) [image: image38.png]


;

g) [image: image40.png]sin®x — sinx = 0



;

h) [image: image42.png]




	Sadalot reizinātājos
	Eksponentvienādojums, ko pārveido formā [image: image44.png]af ) = qa(x)




	Substitūcijas metode
	Grafiskā metode
	Trigonometriskais pamatvienādojums

	
	
	
	
	


3. uzdevums (5) Atrisini iracionālu vienādojumu, ievērojot risinājuma soļus:

[image: image45.png]



Risinājuma soļi:

1) Kāpina abas vieādojuma puses kvadrātā;
2) Atrisina iegūto vienādojumu;
3) Veic sakņu pārbaudi, pārliecinoties, ka saknes pieder vienādojuma definīcijas apgabalam (vai ievietojot iegūtās saknes dotajā vienādojumā);
4) Uzraksta atbildi.
4. uzdevums (5) Atrisini vienādojumu:

[image: image46.png]2x*

+x3 -

B8x?—
4x





5. uzdevums (4) Atrisini vienādojumu, ievedot jaunu manīgo [image: image48.png](x—2)3





[image: image49.png](x—-2)¢-7(x-2)3-8





6. uzdevums (6) Atrisini vienādoojumus:

a) [image: image51.png]



b) [image: image53.png]



c) [image: image55.png]log,16=2




d) [image: image57.png]Vx+9=0




e) [image: image59.png]



f) [image: image61.png]



[image: image83.png]


7. uzdevums (6) Attēlā redzams funkcijas  [image: image63.png]x3+3x7-2x -2




 grafiks. Papilldini zīmējumu ar funkciju grafikiem
 [image: image65.png]y1 =ax +b



 ([image: image67.png]a>0,b>0



; pieraksti grafikam A) un [image: image69.png]y2 =cx+d



 ([image: image71.png]c<0,d <0



; pieraksti grafikam B) tā, lai vienādojumam 
[image: image73.png]x3+3x2-2x—2=ax+b



 būtu tieši 3 atrisinājumi, bet vienādojumam 
[image: image75.png]x3+3x2-2x—2

cx+d



 – viens atrisinājums.
10. uzdevums (3+3)

1) Atrisinot vienādojumu [image: image77.png]


, vispirms logaritmē abas vienādojuma puses un vienkāršo iegūto izteiksmi. Parādi risinājuma gaitu, kā iegūst vienādojumu  [image: image79.png]logsx + 3logax —




.

2) Atrisini šo vienādojumu (pat ja neesi izpildījis 1) punktā prasīto).

9. uzdevums  (3) Atrisini vienādojumu veselos skaitļos [image: image81.png]



8. uzdevums (8) Atrisini vienādojumu sistēmu

[image: image82.png]



Ieskaitē iegūstamais punktu skaits – 57.

Vērtēšanas kritēriji:
	nv
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	0
	1 – 5
	6 – 11
	12 – 18
	19 – 25
	26 – 32
	33 – 39
	40 – 43
	44 – 49
	50 – 54
	55 – 57


